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ВибОРи  
на МіСцеВОМУ РіВні 
Вибори мають забезnечувати  
ре  пре зентативність виборних ор-
ганів. 
Громадяни Швейцарії беруть участь 

у центральних (федеральних), кан
тональних та місцевих виборах. На 
місцевому рівні вони обирають ви
конавчий орган (за винятком канто
ну Невшатель), а також — парламент 
(якщо такий існує). Більшість парла
ментів комун обирається на базі про
порційної системи. Найтиповішою є 
система списків, яка дозволяє вибор
цям висловлювати свої уподобання 
щодо індивідуальних кандидатів. 

В усіх кантонах, окрім одного (кан
тон Невшатель), виконавчий орган 
обирається народом. У кантоні Нев
шатель парламент комуни обирає 
виконавчий орган. Члени виконав
чого органу в комунах обираються 
за мажоритарною або пропорційною 
системами. У місті Берн президента 
виконавчого органу обирають за ма
жоритарною системою, а решту чле
нів — за пропорційною. В обох ви
падках електорат складає вся комуна. 
Як правило, менші комуни обирають 
членів виконавчої ради за мажори
тарною системою, у більших — пере
важає пропорційна система. Втім, іс
нують важливі винятки, наприклад, 
міста Цюріх та Кур (Шур) обирають 
виконавчі органи за мажоритарною 
системою. 

Розбіжності у результатах виборів, 
зумовлені способом їх проведення, 
не такі великі, як можна було б очіку
вати. Незалежно від того, яка система 
застосовується, — пропорційна чи 
мажоритарна — виконавчий орган 
типово складається із представни
ків різних партій. На мажоритарних 
виборах політичні партії не вистав

ляють кандидатів на всі посади (до
бровільне стримування), або народ 
свідомо не обирає всіх кандидатів, 
виставлених партією, щоб забезпе
чити репрезентативність виконав
чого органу. Поведінка виборців, а 
також поведінка політичних партій 
показують, наскільки глибоко вкорі
нилася модель пристосування до різ
номаніття, яка й досі актуальна. 

Деякі кантони дбають про міні
мальне представлення меншин. 
Наприклад, у кантоні Берн комуни 
можуть обирати спосіб проведення 
виборів. Вони мають гарантувати 
певний рівень представленості мен
шин. На представленість жінок квот 
немає. Представленість жінок у ви
конавчих органах комун суттєво від
різняється залежно від кантону. Най
більша кількість жінок у виконавчих 
органах комун спостерігається у 
кантоні Люцерн, найменша — у кан
тоні Гларус. В усіх кантонах середній 
відсоток жінок в органах виконавчої 
влади складає менше 30%. 

Крім того, окрім виборів виконав
чого органу та парламенту, залеж
но від законів кантону та комуни, 
громадяни можуть брати участь у 
подальших виборах, наприклад, у 
виборах шкільного керівництва, ау
дитора, а також — виборчої комісії. 

Спостерігається незначний спад 
рівня участі у виборах, зокрема,  
у комунах середнього масштабу.  
У комунах, що налічують менше  
10 000 жителів, рівень участі у місце
вих виборах вищий ніж у кантональ
них чи федеральних виборах. У біль
ших комунах рівень участі у місцевих 
виборах вищий ніж у кантональних, 
але нижчий ніж у загальнонаціо
нальних виборах. 

бе3ПОСеРеДня УЧаСТЬ  
ГРОМаДян 
Швейцарські громадяни мають 
багато можливостей для безпосе-
редньої громадської участі, але не 
дуже часто користуються цими 
можливостями. Участь залежить 
від того, наскільки глибоко гро-
мадяни зацікавлені у питанні, що 
вирішується. 
Громадяни можуть впливати на 

політику не лише під час виборів. 
Зокрема, на місцевому рівні вони 
також мають змогу здійснювати від
чутніший вплив на неї. Як уже за
значалося вище, близько 5/6 комун 
мають не парламенти, а збори гро
мадян. На громадських зборах усі 
громадяни можуть зібратися разом, 
подискутувати і прийняти рішення 
та навіть взяти на себе законодавчу 

народ шВейцарії:
гроМадська участь на МісцеВоМу ріВні
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функцію, в межах місцевої компе
тенції — вносити пропозиції до за
конопроектів та голосувати за них. 
Це — найбільш пряма форма участі. 
Проблема громадського зібрання в 
тому, що частка громадян, які беруть 
реальну участь у голосуванні, дуже 
низька. У менших комунах ця части
на складає приблизно 25% громадян, 
а у більших вона може бути менша 
5%. Рівень участі значною мірою за
лежить від того, які питання вино
сяться на обговорення.

У комунах із парламентами існу
ють такі засоби прямої демократії, як 
ініціатива та референдум. Проте час
тота референдумів та громадських 
ініціатив на національному рівні 
зросла, на рівні ж комун вона зали
шається відносно стабільною. 

Результати народного голосуван
ня обов'язкові для виконання. Існує 
лише декілька випадків, коли дозво
ляється проведення консультатив
них референдумів. Закони кантонів 
та комун визначають, з яких питань 
можна проводити ініціативи та ре
ферендуми. Між різними кантонами 
та комунами спостерігаються значні 
відмінності у цих питаннях. Взагалі, 
можна вирізнити ініціативи, а також 
обов’язкові та факультативні рефе
рендуми. 

Залежно від кантону в порядку 
ініціативи громадяни можуть вима
гати, наприклад, прийняття, пере
гляду чи скасування законів комуни 
(у тому числі, її Конституції) та рі
шень, прийнятих комуною. Для за
провадження ініціативи громадяни 
мають зібрати певну кількість під
писів1. Якщо їм це вдається, мусить 
відбутися референдум (народне го
лосування) з даного питання. Ініці
атива з розпуску виборних органів 
чи відкликання обраного посадовця 
неможлива у будьякому з кантонів. 
Ініціативи, здебільшого, мають бути 
засобом впливу на політичну про
граму. 

Згідно з обов'язковою вимогою 
кантонів референдуми з певних пи
тань зобов'язані проходити в межах 
комуни. Наприклад, кантони ви
магають винесення на голосування 
Конституції комуни, актів, що регу
люють права громадян комуни, ос
новних планів зонування, входжен
ня комуни до асоціації чи корпорації, 

злиття комун, основних статей бю
джету або — як згадувалося вище 
— питань, визначених успішною іні
ціативою. Референдуми з інших пи
тань є факультативними. Такий ре
ферендум має місце лише якщо його 
проведення вимагає певна кількість 
громадян. Факультативний референ
дум призначений для термінового 
реагування на рішення парламенту 
комуни (чи виконавчого органу). 
Відстрочка референдуму починаєть
ся у момент прийняття рішення чи 
видання законодавчого акта. Він, 
передусім, є інструментом опозиції. 
Деякі кантони дозволяють громадя
нам не лише опротестовувати акти, 
але й пропонувати свої альтернативи 
(народна контрпропозиція, зокрема, 
у комунах кантону Берн)2. 

Процедури для започаткування 
ініціативи чи для вимоги факульта
тивного референдуму розроблені 
таким чином, щоб громадянам було 
легше використовувати свої демо
кратичні права. Практично всі фор
мальні вимоги забезпечують вільне 
висловлення думок громадян. Як 
правило, формується комітет з ініці
ативи чи референдуму. Комітет може 
обирати власну форму організації. 

На списку підписів мають бути 
вказані імена та адреси заданої кіль
кості членів комітету. Окрім певних 
відомостей про комітет, списки під
писів мають містити текст питання, 
що виноситься на референдум, чи 
ініціативи (у випадку ініціативи на 
списку має бути зазначено, що ініці
атива може бути відкликана), зазна
чення місця, запис про те, що лише 

особи (громадяни), що мешкають 
у заданій місцевості, мають право 
підпису, а також для підписів: імена, 
дати народження, адреси та підписи 
громадян. До того ж, списки підписів 
мають містити попередження про те, 
що фальсифікація карається зако
ном. У більшості комун громадяни 
можуть подавати форму списку під
писів владним органам комуни, які б 
перевіряли, чи він відповідає вимо
гам. 

Збирати підписи можуть усі. На
приклад, комітет може розмістити 
форму списку підписів в Інтернеті, а 
громадяни можуть завантажувати її 
та збирати підписи. Коли підписи зі
брані та передані урядовим органам 
комуни, адміністрація комуни пере
віряє, чи підписи дійсні. 

У випадку ініціативи чи народ
ної контрпропозиції законодавчому 
акту, політичний орган (законодав
чий орган) додатково перевіряє, чи 
ініціатива або контрпропозиція є 
правомірною, тобто, чи не порушує 
кантонального, федерального або 
міжнародного законодавства, чи во
на торкається лише одного питання й 
чи містить чітку постановку питання. 

У випадку успішної та правомірної 
ініціативи або успішного факульта
тивного референдуму адміністрація 
має організувати народне голосуван
ня, законодавчий орган може також 
сформулювати контрпропозицію. 
Під час голосування громадяни мо
жуть голосувати за текст ініціативи, 
за контрпропозицію та зазначати, 
який із варіантів вони обирають, 
якщо обидва варіанти прийнятні. 

1   Необхідна кількість підписів може бути різною, але в середньому близько 10% громадян комуни мають підписати ініціативу. 
2 У деяких випадках влада може висувати питання на народне голосування (плебісцит). За призначенням плебісцит дуже відрізняється від референдуму. У цьому випадку 
особа, яка приймає рішення, бажає підвищити легітимність (зазвичай) суперечливого рішення чи використати як урок для опозиції.
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ПОВнОВаження  
Та РеСУРСи МіСцеВОГО  
СаМОВРяДУВання  
У ШВейцаРії 
Швейцарські комуни мають по-
рівняно широке коло повнова-
жень, особливо ж їх вирізняє 
високий рівень фінансової авто-
номії. 
Швейцарська Конституція висвіт

лює лише питання поділу влади та 
ресурсів між центром і кантонами. З 
одного боку, швейцарська Конститу
ція перелічує повноваження центру 
(всі інші повноваження належать 
кантонам), з іншого — вона визначає 
принципи розподілу та виконання 
державних завдань. В Конституції ні
чого не сказано про розподіл повно
важень між кантонами та комунами, 
адже самі кантони в рамках власної 
компетенції вирішують, якими пов
новаженнями наділяти комуни. 

Втім, конституційно затверджені 
принципи розподілу завдань також є 
актуальними для відносин між кан
тонами та комунами, оскільки вони 
зумовлені, здебільшого, міркування
ми ефективного врядування. У статті 
5а Конституції Швейцарії закріпле
ний принцип субсидіарності3. Згідно 
з даним принципом завдання має ви
конуватися на найнижчому з рівнів 
публічного управління, який у змозі 
його ефективно виконати. Принцип 
має надавати певні гарантії нижнім 
рівням урядування, хоча, виходячи 
з міркувань ефективності, принцип 
також може застосовуватися як ар
гумент на користь централізації зав

дань. Це стає очевидним у пункті 1 
статті 43а Конституції Швейцарії: 
«Конфедерація бере на себе вико
нання лише тих завдань, які кантони 
не в змозі виконати, або які вимага
ють загального регулювання на рівні 
конфедерації». 

Далі, у пунктах 25 статті 43 Кон
ституції визначені такі принципи: 
«Колективний орган, що користуєть
ся державною службою, має нести 
всі витрати на її утримання», «Колек
тивний орган, який несе витрати на 
утримання державної служби, може 
визначати природу цієї служби», «По
слуги, що надаються на всій території, 
мають бути доступними кожному у 
пропорційному масштабі» та «Дер
жавні завдання мають виконуватися 
економічно, у відповідності з попи
том». Історично деякі кантони завжди 
прагнули до цент ралізації, при цьому 

франкомовні кантони дещо більш 
централізовані аніж німецькомовні. 
Наприклад, франкомовний кантон 
Женева — значно більш централізо
ваний ніж німецькомовний кантон 
Шаффхаузен. У деяких кантонах, на
приклад, у німецькомовних Ааргау та 
Гларус комуни мають остаточні («за
лишкові») повноваження (іншими 
словами, всі повноваження належать 
комуні, якщо тільки вони чітко не за
кріплені за кантоном або центром). 
Кантони, в яких представлені різні 
культури й етноси, такі, як, напри
клад, Грізон, схильні передавати ко
мунам більші обсяги повноважень. 
Це дозволяє порівняно малим (та 
більш однорідним) групам, зокрема, 
етнічним, приймати рішення із най
болючіших питань. У такий спосіб 
фактично відбувається зближення 
децентралізації та самоврядування із 
внутрішнім політичним самовизна
ченням етнічних груп, що реалізуєть
ся на рівні комун у межах кантонів. 
Різні громади зберігають право на 
демократичне вирішення питань, які 
тісно пов'язані з їхньою ідентичністю, 
зокрема, мовною та релігійною. Не 
випадково у малих комунах конфлік
ти трапляються дуже рідко. 

Комуни мають законодавчі та адмі
ністративні повноваження. Напри
клад, комуни приймають рішення 
щодо громадянства комун4, вони ма
ють повноваження у сфері початко
вої освіти, місцевої інфраструктури, 
у більшості випадків — поліцейської 
охорони (див. таблицю). 

спрощений розподіл повноважень у швейцарській федерації 
Федеральні повноваження
базуються на конституції Швейцарії

повноваження кантонів
Залишкові повноваження

повноваження комун
Залежать від законодавства 
кантонів

організація федеральних органів 
влади; 
Закордонні справи; 
армія та цивільний захист; 
національні автомагістралі; 
ядерна енергія; 
Поштова служба та телекомунікації; 
Грошова політика; 
соціальний захист (пенсії, інваліди); 
цивільне право, кримінальне право; 
Громадське та кримінальне 
судочинство; 
митниця; 
освіта (технічні університети); 
енергетика; 
Принципи зонування; 
охорона довкілля; 
Громадянство; 
федеральні податки.

організація кантональної 
влади (власні: конституція, гімн, 
прапор); 
місцеве врядування; 
Закордонне співробітництво;
Поліція;
Взаємини між державою та 
релігією;
культура;
охорона здоров'я;
дороги кантонального 
масштабу;
Ліси, вода, природні ресурси; 
освіта (середні школи та 
університети);
охорона довкілля;
охорона природної спадщини; 
Громадянство; 
кантональні податки.

освіта (дитсадки та початкові 
школи); 
Переробка відходів; 
дороги в юрисдикції комун; 
місцева інфраструктура; 
місцева поліція; 
Зонування; 
Громадянство; 
Податки масштабу комун.

3 Ст. 5а Конституції Швейцарії 1999 року: «Принципу субсидіарності слід дотримуватись при розподілі та виконанні державних завдань». 
4 Швейцарські громадяни мають швейцарське, кантональне та «комунальне» громадянство. На відміну від системи, прийнятої у США, громадянство кантону та комуни 
не залежить від місця проживання, а є спадковим, або може бути отримане шляхом натуралізації. Для отримання швейцарського громадянства іноземцями, їм треба 
пройти всі три рівні державного устрою (за деякими винятками, зокрема, для жінок/чоловіків швейцарських громадян). Найважчим виявляється отримання громадянства 
комуни, адже комуна наділена дуже широкою свободою у визначенні того, кому вона бажає надати громадянство. Громадянство комуни є необхідною передумовою 
громадянства кантону та Швейцарії.
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Крім того, кантони можуть делегу
вати завдання комунам, наприклад, 
для ведення особового реєстру гро
мадян, які мешкають у комуні, для 
організації виборів у масштабі кан
тонів і комун, а також для збору кан
тональних податків. 

Комуни отримують близько 1/3 від 
загальних державних доходів та не
суть близько 1/3 державних витрат. 
Вони можуть збирати власні податки 
(зокрема, податок на прибуток5) та 
призначати податкові ставки, збира
ти внески та отримувати кантональні 
гранти. Кантон Грізон наділяє кому
ни правом власності на деякі при
родні ресурси (наприклад, на воду та 
ліси). Кантони мають систему фінан
сової еквалізації («вирівнювання») 
для підтримки бідніших комун. Біль
шу частину доходів комун складають 
податки (близько 50 %). Близько 25 % 
з державних доходів складають вне
ски, 25 % надходять з інших джерел. 

Податкові повноваження та віль
ний розподіл витрат сприяють висо
кому рівню автономії. Місцеві владні 
органи у Швейцарії мають найвище 
в Європі співвідношення власних 
прибутків та видатків, що надходять 
з вищих рівнів. Втім, відсоток дер
жавних витрат, який дорівнює 30%, 
є низьким у порівнянні з іншими 
європейськими країнами (у Данії він 
складає 75%). 

Оцінити фінансовий стан окремої 
комуни кантону — проблематично, 
оскільки кантони та комуни мають 
різні системи звітності. Міністри фі
нансів кантонів затвердили спільні 
принципи та рекомендації до звіт
ності, але різні кантони тлумачать 

їх порізному. Кантони, зновутаки, 
можуть затверджувати відповідні 
інструкції для комун, наприклад, 
принципи бюджетування, облікові 
моделі, правила оподаткування та 
боргові ліміти. 

Відносини органів місцевого 
самоврядування з іншими 
органами публічної адміністрації 

ВіДнОСини  
Між ОРГанаМи МіСцеВОГО 
СаМОВРяДУВання 
Та ВиЩиМи РіВняМи 
ДеРжаВнОї ВлаДи 
кантони контролюють, але цей 
контроль — стриманий та помір-
ний. Основний акцент робиться 
на підтримці та запобіганні. 
Відносини між кантонами та ко

мунами можна охарактеризувати як 
такі, що базуються на підтримці (до
поміжні заходи), а також на превен
тивних та репресивних заходах.

Шляхом використання допоміж
них заходів кантон намагається по
силити устрій комун. Ця підтримка 
може бути фінансовою, якот, у ви
гляді субсидій чи грантів. Допоміж
ні заходи можуть стосуватися опе
ративних аспектів, наприклад, 
інф раструктури, але також і альтер
нативних вказівок та стандартів, які 
б забезпечували задовільний рівень 
функціонування інституцій комуни. 
Також підтримка може бути освіт
ньою та полягати в організації під
готовчих програм. Оскільки багато 
комун мають труднощі із пошуком 
достатньої кількості кваліфікованих 
працівників для адміністрацій, кан

тони зазвичай запроваджують до
бровільні або обов'язкові підготовчі 
програми. Допоміжні заходи пов'я
зані з проблемою існування лише 
тонкої межі між підтримкою та втру
чанням у справи комуни. Зберігаєть
ся питання, як довго будуть ці заходи 
сприйматися як «підтримка» і коли 
вони перетворяться на втручання. 

Ще одна група допоміжних захо
дів стосується правового захисту. 
Кантони можуть забезпечувати за
хист від порушення автономії комун. 
Системи засобів захисту у різних 
кантонах різні, втім, усі комуни ма
ють право звернення до верховного 
суду у центрі (Федерального Суду) у 
разі будьякого порушення автоно
мії. У статті 189 Конституції Швей
царії 1999 року зазначено, що Феде
ральний Суд розглядає позови «про 
порушення автономності муніципа
літетів та інших гарантій, наданих 
кантонами публічним корпоратив
ним органам». Суд постановляє, що 
комуна є автономною у певній сфері, 
якщо кантону не належить ексклю
зивне право регулювання цієї сфери, 
якщо кантон залишає регулюван
ня цієї сфери, повне або часткове, в 
компетенції комуни та якщо кантон 
залишає за комуною порівняно ши
року свободу у визначенні способу 
регулювання. 

Превентивні (заnобіжні) заходи 
мають не дозволити комунам нех
тувати покладеними на них завдан
нями. Нагляд складає найменш від
чутну форму запобіжного заходу. 
Комуни можуть бути зобов'язані 
готувати звіти, надавати інформацію 
чи проходити інспекції. Ці заходи 
зазвичай поєднуються із обов'яз
ковим самоконтролем та самооцін
кою комун. Інші запобіжні заходи 
можуть включати вимоги щодо по
шуку шляхів апробації певних за
конодавчих документів та постанов, 
вимоги щодо планування і бюджетів 
або щодо встановлення мінімальних 
стандартів управління комунами та 
надання послуг. 

Репресивні заходи застосовують
ся, коли комуна не виконує своїх 
завдань та обов'язків. Коли комуни 
діють від імені кантонів, іншими сло
вами, коли вони виконують закони 
кантонів, кантональний контроль 
може включати контроль доцільнос
ті. Коли йдеться про повноваження 

5 Не тільки комуни, але й кантони та центр підіймають податок на прибуток.
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комуни, контроль кантону обмежу
ється контролюванням законності. 
Репресивні заходи можуть включа
ти правові дії (судові позови) проти 
комуни, анулювання актів комуни, 
затримку фінансових субсидій або 
грантів чи зобов'язання комун до 
співпраці з іншими сторонами для 
покращання надання послуг. 

У деяких, дуже рідкісних випадках, 
комуна може опинитися під опікою. 
У такому випадку влада кантону чи 
особи, делеговані кантоном, беруть 
на себе повноваження органів управ
ління комуною та діють замість них. 
Опіка має часові рамки. Наприклад, 
у статті 67 Конституції кантону Грі
зон 2003 року прописано, що «уряд 
[кантону] здійснює контроль над ко
мунами та органами міжкомуналь
ної співпраці. Контроль обмежується 
контролем законності, якщо інше не 
передбачене законом. У випадку сер
йозних порушень в управлінні кому
на може бути поміщена під опіку». 

ВіДнОСини  
Між МіСцеВиМи ОРГанаМи 
СаМОВРяДУВання  
Та ЗлиТТя кОМУн 
«Малий» не завжди означає «гар-
ний». нові форми співпраці по-
кращують надання послуг без 
спотворення демократичного 
прийняття рішень. комуни по-

чинають розглядати можливості 
злиття. 
У Швейцарії — значна кількість 

малих комун. У середньому в кому
ні налічують менше 3000 жителів. Та 
існують деякі комуни, в яких понад  
100 000 жителів, хоча близько поло
вини комун має менше 1000 жителів6. 
Багато з цих малих комун стикаєть
ся із проблемами під час виконання 
своїх завдань. Відповідно, вони часто 
вдаються до співпраці з іншими ко
мунами. Попри існування традиції 
добровільної співпраці між комуна
ми, спостерігаються і нові тенденції 
обов'язкової співпраці. Наприклад, 
у статті 110 Конституції кантону 
Берн 1993 року сказано: «(1) Кантон 
сприяє співпраці між комунами. (2) 
Для виконання завдань комун, ко
муни можуть утворювати асоціації 
та організації комун. Закон може зо
бов'язати комуни до цього. (3) Закон 
визначає, що мають регулювати хар
тії асоціацій комун. (4) Право участі 
громадян та органів влади комуни 
має бути захищене». 

Об'єднання комун можуть під
вищувати ефективність, втім, вони 
також можуть призводити до браку 
демократії. Громадяни не можуть 
брати участі в утворених об'єднан
нях комун, як вони робили це у влас
ній комуні. Щораз більше рішень 
приймається виконавчими органами 

комун, які входять до об'єднань. Це 
обумовлює певні тенденції до фор
малізації та співробітництва, в тому 
числі — формування інститутів та 
механізмів, які дозволяють громадя
нам брати участь у прийнятті рішень. 

І знову кантон Берн може слугува
ти прикладом. Стаття 110а Консти
туції кантону присвячена об'єднан
ням комун: «(1) Кантон забезпечує 
створення спеціальних корпорацій 
комун, призначених для обов'язко
вого регіонального співробітництва 
між комунами. (2) Законодавство 
визначає завдання та територію цих 
корпорацій, регулює їхню організа
цію та процедури. (3) Створення та 
розформування корпорації вимагає 
згоди більшості виборців та біль
шості комун, які до неї входили. (4) 
Громадяни можуть брати участь у 
регіональних референдумах. Пра
во голосу мають усі громадяни, які 
мешкають на території корпорації, і 
мають право голосу у вирішенні пи
тань кантонального значення». 

Агломерації становлять окрему 
проблему. На 2001 рік 68% населення 
Швейцарії мешкало у містах. П'ять 
найбільших міст Швейцарії — Цю
рих, Женева, Базель, Берн та Ло
занна. Навколо міст розвиваються 
густонаселені райони. Міста зазви
чай складають одну комуну. Комуни, 
що їх оточують, відчувають зростан
ня чисельності населення і з вигодою 
використовують міську інфраструк
туру. Міську інфраструктуру, як пра
вило, оплачує місто за рахунок по
датків, стягнутих з тих, хто проживає 
у місті. Люди, які живуть у прилеглих 
комунах, також можуть користува
тися інфраструктурою, але сплачу
ють податки у своїх комунах. До того 
ж наявні деякі проблеми, що стосу
ються всієї агломерації (зокрема, до
рожній рух). Політика агломерацій 
має забезпечувати вироблення спіль
них стратегій та більш справедливих 
рішень. Втім, агломерації включають 
більше однієї комуни і досить часто 
містять комуни з різних кантонів, 
а іноді — навіть частини територій 
сусідніх країн. Отже, вироблення 
спільної стратегії вимагає особливих 
структур. Тристороння конференція 
агломерацій включає представників 
комун (з асоціації сільських та місь
ких комун), кантонів та центру. 

На додаток до різних форм співп
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6 Див. дані Федеральної статистичної служби Швейцарїі на сайті http://www.statistik.admin.ch
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раці поширюється злиття комун. 
Малий кантон Гларус (із населенням 
близько 38 000) нині проводить най
радикальнішу реформу. Збори гро
мадян кантону своїми рішеннями від 
7 травня 2006 року та від 25 листопа
да 2007 року проголосили, що вони 
бажають зменшити кількість комун 
у кантоні з 25 до трьох. Уряд канто
ну запропонував менш радикальне 
зменшення у кількості комун. Гро
мадські збори заперечили, що лише 
вирішальні зміни зможуть принести 
очікуване підвищення ефективності 
та зниження витрат. Три нові кому 
ни налічуватимуть від 10 000 до  
16 000 жителів кожна. 

Практично в усіх кантонах є про
екти злиття комун. У більшості кан
тонів для ініціювання та завершення 
процедури злиття необхідно вине
сти на народне голосування рішен
ня громадського зібрання. Кантони 
схильні до стимулювання комун, 
зокрема, фінансового. Деякі канто
ни також передбачають можливість 
примусового злиття комун (напри
клад, кантон Тічіної). Проте на сьо
годні ще не відбулося жодного при
мусового злиття. Дискусія навколо 
такого злиття передує дискусії про 
оптимальний розмір комуни. Тоді, 
як зазвичай, досить просто дійти 
згоди стосовно ресурсів, питання 
ідентичності можуть складати сут
тєву проблему у переговорах щодо 
злиття, які ведуться між комунами7.

УРОки ШВейцаРСЬкОГО 
СаМОВРяДУВання 
Самоврядування складає невід'єм

ну рису політичного устрою Швей
царії. Самоврядування комун охо
плює порівняно широкий діапазон 
питань. Зокрема значна фінансова 
автономія посприяла розвитку чітко 
окресленого й ефективного місцево
го самоврядування. Можна сказати, 
що багаторівневий характер вряду
вання у Швейцарії та, зокрема, само
врядування комун, сприяв ефектив
ному публічному управлінню. 

Принципи й позитивні риси швей
царського самоврядування: 

• Ефективність та продуктивність: 
Згідно з принципом субсидіарності, 
основні завдання можуть бути по
кладені на той рівень публічного 
управління, який найкраще підхо
дить для їхнього виконання. 

• Відповідальність: Кореляція між 
власними повноваженнями та влас
ними ресурсами сприяла розвитку 
відповідальності установ рівня ко
муни. До того ж, народ має змогу 
притягати вибраних політиків до 
відповідальності шляхом виборів та 
різних форм прямої демократії. 

• Прозорість: Багато важливих рі
шень приймається на рівні, близь
кому до громадян, місцевими інсти
тутами, до яких громадяни мають 
доступ. 

• Демократія/громадська участь: 
Самі громадяни можуть брати участь 
у прийнятті рішень. 

• Рівність: Самоврядування комун 
стало важливим механізмом присто
сування до швейцарського різнома
ніття. 

Хоча суттєве обмеження самовря
дування комун було б безглуздим, 
комуни стикаються із новими про
блемами, які певною мірою ставлять 
під загрозу нинішні форми місце
вого самоврядування. Ці проблеми, 
зпоміж інших причин, зумовлені 
ускладненням завдань, підвищенням 
вимог громадян до надання послуг та 
стрімкою урбанізацією деяких райо
нів в умовах мобільності населення. 
Особливо часто малі комуни стика
ються із труднощами у виконанні 
своїх завдань. 

Комуни розробили кілька підходів 

для подолання цих труднощів, на
приклад, підвищення професійного 
рівня посадовців, реформування 
адміністрації та управлінських про
цесів з урахуванням нових принци
пів суспільного управління, а також 
шляхом тіснішого співробітництва 
між комунами і навіть їхнього злит
тя. Дотепер комунам вдавалося при
стосовуватися до нових реалій. 

Існують також інші проблеми, які 
були лише згадані та не обговорюва
лися детальніше. Тут ми зазначимо 
лише дві з них. Хоча комуни з легкі
стю пристосовуються до традицій
ного швейцарського різноманіття, 
вони з великою неохотою адапту
ються до різноманіття, викликаного 
імміграцією. Представленість жінок 
у політичних інституціях на рівні 
комуни залишається низькою. По
літичний устрій Швейцарії розвива
ється і має розвиватися далі. 

Швейцарський устрій з його трьома 
взаємозалежними рівнями публіч
ного управління, з доволі чутливими 
системами влади та розподілу ресур
сів, із порівняно широкими масшта
бами самоорганізації, з механізмами 
взаємопідтримки та співробітництва 
посприяв створенню стабільного по
літичного ладу, який, однак, вимагає 
достатньої міри гнучкості для по
шуку належних рішень поточних та 
майбутніх проблем.

7 У тому числі – обговорення майбутньої назви  комуни, печатки чи розташування адміністрації та політичних інституцій.
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